

EL IRIS



Núm. 3.937.

DIARIO CATOLICO

Año XIV

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

4. 016 M.º Quadrado, 40.—Imprenta.
Teléfono n.º 60.

Ciudadela (Menorca) lunes 17 de Mayo de 1926

Dirección telegráfica IRIS
CIUDADELA

FLOR SOBRE UNA TUMBA

A semejanza del rayo que aterra y espanta, ha sido la honda impresión que ha causado en mi alma, la inesperada y tristísima noticia de la precipitada muerte del joven y aprovechado Doctor en Medicina Don Pedro Moll y Pons, Subdirector de la Estación Sanitaria de Mahón.

Siempre es muy dolorosa la pérdida de un ser amado, pero cuando ese ser reúne especiales cualidades de aprecio, entonces es mayormente sensible y deplorable.

El malogrado Doctor Moll, poseía, en alto grado apreciables cualidades personales. Nobleza de corazón, cultura intelectual y finísimo trato social, eran las notas características del joven Galeno, muerto en la flor de su edad.

Nacido y educado en humilde hogar al calor de sus amantes Padres, supo corresponder, con fidelidad y constancia, a los deseos y grandes sacrificios que por su instrucción y carrera aquellos se impusieron, llegando felizmente a la meta y no regateando como buen hijo, remunerar, según la medida de sus fuerzas, los incansables trabajos paternos. Era todo corazón para sus Padres y amigos.

De su cultura intelectual dió brillantes pruebas, obteniendo la Borla Doctoral, como coronamiento de sus estudios en Medicina y la superior y primera calificación en sus reñidas oposiciones, para el ingreso en el Cuerpo de Sanidad Exterior. En pocos años de ejercicio de su profesión, se acreditó de reputado médico, teniendo gran número de enfermos que acudían a su consulta.

Su trato social era muy atractivo por el carácter abierto y expansivo que le distinguía. Sin alardes ni vanidosas pretensiones de sus conocimientos profesionales, con sencillez y naturalidad, trataba a todos, conquistándose el aprecio de cuantos se relacionaban con él.

Descansa en paz, mi buen amigo, y al depositar una flor sobre la fría tumba que encierra tu yerto cadáver, me ocurre exclamar, como si fuera dicho por tí: *Ayer, maravilla fuí; hoy, sombra mía no soy...*

GABRIEL VILA, Pbro.

14 Mayo 1926.

¡Señoras, se acerca el verano!

Se acerca el verano y con el verano el calor y con el calor el malhadado tiempo en que muchas señoras y jóvenes se apartan, con vanos pretextos, de la modestia, y aun a veces de la decencia y del sentido común.

Lo decimos de muchas, no de todas; que mujeres hay que son cristianas de verdad y quieren mostrarse tales en verano lo mismo que en invierno, lo mismo en el vestir que en el rezar, tanto en sus obras como en sus creencias: Saben perfectamente que no hay dos clases de modestia, una para el tiempo de frío y otra para el de calor.

Pero no hay duda que el peligro existe para unas y otras, y que el mal ejemplo tiene un gran poder seductivo aun para las modestas. De aquí es que al aproximarse el verano con sus calores y sus vestidos ligeros y sus baños de mar creemos de nuestro deber alentar a las modestas en sus buenos propósitos y decir a las livianas que corrijan sus inmodestias estivales en el vestir, sino quieren perder el derecho a ser tenidas por mujeres cristianas, mujeres honradas y mujeres de buen gusto; dictados que podríamos compendiar en uno solo: mujeres genuinamente españolas.

Estas inmodestias son ciertamente anticristianas y con ellas se reniega de hecho a lo menos en parte, de la fé profesada en el Santo Bautismo.

El cristianismo es virtud de humildad y de obediencia y es todo

Linea SUD-AMÉRICA EXPRESS

El día 18 JUNIO saldrá de BARCELONA para RIO DE JANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES el magnífico trasatlántico de 27.000 toneladas

GIULIO CESARE

admitiendo pasajeros de tercera clase

TRAVESÍA EN 12½ DÍAS

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE

Ptas. 625

Impuesto de transporte Ptas. 7'50
Suplemento camarote especial Ptas. 35'—

— Magníficos salones comedores, sirviéndose las comidas por camareros uniformados, y con mesas bien dispuestas con manteles, servilletas, servicio de loza y cristal. — Salón Bar.—Salón de conversación con piano.—Pe-luquería.—Biblioteca.—Cinematógrafo.— Publicación del diario «Corriere del Mare»

Esta clase está instalada con todos los adelantos modernos que la higiene y las leyes de emigración disponen

La siguiente salida de este vapor vendrá verificada el día 4 de Agosto.

Dará toda clase de informes el Agente de Aduanas

D. Antonio Alzina, Obispo Vila.--CIUDADELA

él sobrenatural. La inmodestia en el vestir, por el contrario, va siempre unida a la presunción, la rebeldía y el más grosero y sensual naturalismo.

Una mujer humilde teme de sí misma, y todo pudor y recato le parece poco para asegurar la blancura de su pureza y su dignidad de mujer honrada. Y la mujer cristiana es humilde.

Una mujer obediente se sujeta con facilidad al yugo de la moral cristiana y a las disposiciones prácticas que en esta materia ordenan, para nuestros corrompidos tiempos, los representantes de Cristo: el Papa y los Prelados; y consiguientemente no sólo por amor a su propia dignidad y a la virtud santa de la pureza, sino también por espíritu de humilde sujeción, viste con la modestia que manda la Iglesia, purísima esposa del Divino Ray engendrador de vírgenes. Y

la mujer cristiana es obediente.

Una mujer de aspiraciones sobrenaturales se ingenia habilidosamente para juntar la legítima comodidad y holgura en el vestir veraniego con la más estricta modestia, y en todo caso prefiere mil veces si es preciso padecer las molestias del calor estival y despreciar con generosa magnanimidad las imposiciones de una moda indecente, antes que rebajarse a las desnudeces y frescuras de una indumentaria femenina tan ridícula como tiránica y tan anticristiana como masónica.

¿Te asustas acaso, mujer, o te sonries quizás burlescamente al leer esta palabra «masónica»? Pues no lo dudes, este naturalismo que se toma hoy día, en el inmodesto vestir veraniego, como criterio de elegancia y norma necesaria de higiene, no es más que una de tantas mentiras prácticas que difunde

por doquiera, aquella secta cuya norma oficial es «influir en todas partes y no dejarse ver en ninguna.»

Y así dice León XIII en su Encíclica «Humanae Genus» contra las sectas masónicas. Tratan los francmasones, y todos sus esfuerzos tienden a este objeto, tratan de destruir la raíz de toda disciplina religiosa y moral, que ha nacido de las instituciones cristianas, y de sustituirla con otra nueva adaptada a sus ideas, y cuyos principios y leyes fundamentales están sacados del naturalismo.

Y del naturalismo que pretende sustituir a la fé sobrenatural, con su necesaria humildad y espíritu de sujeción, se pasa indefectiblemente al sensualismo, para caer al fin en la más espantosa corrupción de costumbres.

La corrupción de costumbres, decía en su logia el francmasón Le-comblé, nos permitirá encerrar a la Iglesia en el sepulcro. «Está decidido en nuestros consejos, añadía, que ha de desaparecer de la tierra el cristianismo y para lograrlo popularizaremos el vicio; haced corazones viciosos y ya no tendreis católicos.»

Pero para que la corrupción de costumbres sea un hecho y para que el vicio llegue a ser popular es necesario corromper a la mujer. Ya en 1830 un célebre francmasón italiano escribía a un amigo suyo: Un compañero de logia se reía de nuestros planes de destrucción del catolicismo, alegando que para ello sería necesario suprimir a la mujer (por ser ella más inclinada a la religiosidad) lo cual es imposible. Pero en algún sentido es muy posible suprimirla como mujer, pues si bien es verdad que no podemos suprimirla físicamente, a lo menos podemos corromperla moralmente.»

Y estos malvados corruptores para llegar más fácilmente a la corrupción de la mujer han comenzado por atacar al pudor y a la modestia femeninas; se han adueñado de la moda y rebajándola la han convertido en un solapado pero poderosísimo instrumento de sensualismo y corrupción.

La ridícula y, por fortuna fracasada intentona de la falda-pantalón, obra suya fué. Así lo confesó descaradamente un periódico de Florencia, órgano disfrazado de la francmasonería. «Las primeras faldas ajustadas, dice, fueron exhibidas en solemne sesión celebrada en la logia «Esplendor Mundial» de Roma, y de allí salió la idea de la falda-pantalón iniciada por el

H. Gastriglioni que dijo: Es necesario convencerse de que para que los sentimientos y aficiones de la mujer sean masculinos, hay que comenzar por vestir a la mujer de hombre» y entonces se oyó un poderoso grito de mujer clamando: ¡Abajo las faldas! ¡Vivan los pantalones!»

La falda-pantalón fracasó; pero nos queda por desgracia la moda masónica de las faldas ajustadas, y para colmo de frescura, ajustadas y cortas, en aras, según dicen de la comodidad y elegancia; pero en realidad en aras de un indecente y sensual naturalismo.

Y otro periódico órgano oficial de la masonería de Italia dando cuenta de una reunión de Hermanas Propagandistas celebrada en el despacho particular de uno de los prohombres de la secta, transcribía los acuerdos tomados en ella. El segundo estaba concebido en estos términos: Fomentar entre las jovencitas los concursos de modas y de belleza premiando a la modista que con menos tela presente un vestido mas perfecto...»

Y en efecto muchas jovencitas, por criminal e incomprensible ligereza de sus madres, y otras, ya no tan jovencitas por más que con sus afeites pretendan aparentarlo, por una ciega y temeraria condescendencia de sus maridos, andan y corretean por casa y fuera de ella, por las calles y en las playas, en las reuniones y en las fiestas y en los bailes, exhibiéndose medio vestidas según el capricho de aquella moda masónica que premia a las modistas que con menos tela — en las faldas, en el pecho y en los brazos — presentan un vestido mas perfecto, es decir más perfectamente indecente, masónico y anticristiano.

Señoras y jovencitas, madres y esposos se acerca el verano: ved si, so pretexto de comodidad o de moda, debéis pisotear vuestra dignidad de cristianos y cristianas y desobedecer a las leyes de la Iglesia y aún del sentido común, para seguir las ridículas, indecentes y tiránicas imposiciones de la corruptora francmasonería.

S. DE P.

Doctor don Romeu Collado,
Comandante Médico de Sanidad Militar: Ex-Interno por oposición de la Facultad de Medicina de la Universidad Literaria de Valencia; Perito-Químico: etc.

ENFERMEDADES
de las Vías Génito-Urinas de ambos sexos: Cirugía operatoria.
Horas de consulta: De 11 a 1.
Calle de San José, n.º 87. - MAHÓN.

Para quitarse
ese grillete...

Lo más conveniente es beber en todas las comidas la mejor de las aguas minerales, que usted mismo puede prepararse, vertiendo en un litro de agua un paquete de

Lithinés del Dr. Gustin

De este modo, obtendrá una curación rápida de todas las afecciones dolorosas que tengan como origen, este veneno: el ácido úrico.
REUMATISMOS, GOTA, PIEDRA.

Con una caja de 12 paquetes pueden obtenerse 12 litros de agua mineral. * * * *

Acido úrico

Depositarlo único para España:
Establecimiento: **DALMAU OLIVERES**
Paseo de la Industria, 14-Barcel
Y en todas las droguerías y Droguerías

NOTICIAS

Locales

En Monte Toro.

Fué muy numerosa la concurrencia que subió ayer la santa Montaña para asistir a la terminación de las solemnes Cuarenta Horas. Ofició en la Misa Mayor el M. I. Doctor D. Miguel Dalmedo, Doctoral, y predicó el Sr. Nebot, capellán Castrense. Después de la Misa, tuvo lugar la procesión y antes de la bendición con S. D. M. pronunció hermosa plática dicho orador sagrado. Todo el canto estuvo a cargo del Coro Eucarístico Mariano de Mahón. Asistieron representaciones de todas las Secciones Adoradoras Nocturnas y vecinos de todos los pueblos de la isla.

De Interés.

Se comunica a los industriales que ha llegado a Mahón un motor «**CAMPBELL**», que se halla expuesto en el establecimiento del señor don José Vidal, en la Plaza de Colón.

El Ingeniero don Carlos Herrera, de Mahón, recibirá en breve lo último que se ha fabricado en motores para botes de 24 a 30 palmos.

Aprovechad la ocasión.

Del tiempo.

El día de ayer fué espléndido. Esta mañana, sobre las nueve, se ha

desencadenado imponente tormenta de relámpagos y truenos con lluvias.

El mal tiempo impide los trabajos que se realizan en nuestras calles para la canalización de las aguas.

Hallazgo.

En esta Imprenta se halla depositada una llave, la que se entregará a su dueño que pase a recogerla.

Aviso al Comercio.

Saldrá directo de Barcelona para Ciudadela el próximo miércoles día 20 el rápido velero a motor

GORGONIO V.

Se notifica además que quedará fija la línea saliendo de Barcelona los días 10, 20 y 30 de cada mes admitiendo carga.

Los que deseen embarcar sus géneros pueden dirigir las notas a sus consignatarios en Barcelona Señores Truyols y Olivar Cristina 2 y en esta a los Sres. P. Ignacio Bosch y C.ª, S. en C.

Vapor.

El «Ciudadela» ha llegado esta mañana de regreso de Alcudia, al mando de su capitán señor Jaume.

Esta tarde debe salir para la capital de la provincia.

Quesos.

Entre los varios objetos de Baleares que figuran en el Concurso na-

cional de ganados y productos derivados, que se celebra actualmente en la Real Casa de Campo, hay una caja de quesos de Ciudadela que ha enviado el Exmo. Sr. Conde de Torre Saura.

Peregrinación Española al Congreso Eucarístico de Chicago.

El Sr. Representante de esta Peregrinación en Menorca, acaba de recibir atentísima carta del Excelentísimo Sr. Presidente de la Junta Organizadora, participándole haber sido designado el Emmo. Señor Cardenal Primado, para dirigir y presidir la especial misión de nuestra patria a dicho Congreso.

Es vivo deseo de la expresada Junta, que sea nutrida y distinguida la representación española, que al lado de aquel ilustre Purpurado se agolpe, sin que deje de sumarse a ella ninguna de las diócesis de España.

Esta sería a la vez la mayor satisfacción del Emmo. Sr. Cardenal Jefe de la Iglesia Española.

Por otra parte ya no pueden ser más nobles, generosos y cristianos los ofrecimientos de los católicos de aquella gran República, quienes con los brazos abiertos esperan la visita de los hidalgos hijos de España, para prodigarles todos sus cuidados, y todas las más delicadas atenciones.

La inscripción de Peregrinos quedará cerrada el día 20 del actual.

La salida de la Peregrinación se verificará el día 5 del próximo Junio, en tren especial, para Hendaya y El Havre, a las 12, de la estación del Norte de San Sebastián y embarcando el día siguiente a las 6, en el magnífico vapor «Tuscania», de 34.600 toneladas, de la Cunard Line.

En los Estados Unidos visitarán las grandes capitales, y de regreso (11 Julio), Cherburgo y París, llegando a San Sebastián el 16 del mismo mes.

El precio del viaje, clase única, comprendidos todos los gastos es de Ptas. 6.500.

Para más detalles, dirigirse a las Oficinas del Provisorato en el Palacio Episcopal, Ciudadela.

A los Cazadores.

Esta Colombófila avisa que a partir de esta fecha se volverán a pagar los alcones que se presenten a dicha sociedad.

Precios: viejo, a 5'00 pesetas, de nido, a 2'50-pesetas.

SANTORAL

Martes, 18.—San Felix de Cantalicio y sta. Emerenciana.

Día 18.—Sol sale a las 4'33 pónese a las 6'58.—Luna sale a las 931' pónese a las 11'47.

Menorca

SAN LUIS.

Este Sindicato, que durante todo el año trabaja activo aunque modestamente en el desarrollo de su labor en beneficio de los agricultores, una vez al año suspenden sus actividades

comerciales para levantar su vista al Cielo, purificar más y más sus intenciones y dar ejemplo de religiosidad. Conocido es en toda Menorca el estado floreciente de dicho Sindicato, que marcha a la vanguardia del movimiento social-agrario que se desarrolla en esta Diócesis bajo la inspección de la Federación Católica Agraria de Menorca. Distintas veces, en estas mismas columnas y en las del Boletín de la Federación, han aparecido datos concretos que confirman nuestras afirmaciones anteriores.

La clase agrícola de San Luis, atenta como ninguna a la defensa de sus intereses y deseosa de unir sus fuerzas y actividades en beneficio de todos, se acogió con entusiasmo al Sindicato y viene realizando, bajo la dirección de su muy activo Conciliario, una obra digna de los mayores elogios.

Ayer, celebróse en este pueblo la fiesta de la Agricultura dedicada a San Isidro y organizada por el Sindicato y se puede afirmar que todo el pueblo se asoció a la fiesta. Fué un nuevo triunfo y una nueva demostración de la vida próspera de la referida sociedad agrícola.

Hubo por la mañana Misa de comunión concurrendísima, más de un centenar de personas, en su mayoría socios del Sindicato se acercaron a la sagrada Mesa. En la Misa mayor fué oficiante el Rdo. Sr. Ecónomo, asistido por los Rdos. Sres. Rosas y Gutierrez y predicó el M. I. Sr. Magistral de esa Catedral. La iglesia estaba completamente llena de fieles, ocupando lugar de preferencia la junta y socios del Sindicato. Nutrido coro de niñas y jovencitas interpretó admirablemente la Misa de Pio X.

Seguidamente tuvo lugar la solemnisísima procesión con la devota imagen de San Isidro, llevada en ricas andas por cuatro payeses, sosteniendo otros tantos preciosas cintas y delante de la imagen iban numerosos niños, hijos de socios, llevando en sus delicadas manos manojos de espigas de trigo, ofrenda de los agricultores a su celestial patrono. Nutrido y afinado coro, acompañado por una banda de música y alternando con las estrofas del *Iste Confessor*, cantaba el armonioso Himno de la Confederación. Ofició el Sr. Magistral.

Acordóse telegrafiar a Su Majestad el Rey, al Jefe del Gobierno y al Exmo. Sr. Obispo renovando la adhesión a su persona y pidiendo su Pastoral bendición.

A la una, se sentaban a la mesa unos setenta comensales, reinando entre todos, durante la comida servida con pulcritud, la más franca y cordial alegría.

Después del café, hablaron los señores don J. M. en representación del floreciente Sindicato de Alayor, el Rdo. Sr. D. Antonio Orfila, Pbro., Conciliario del Sindicato de San Luis, el señor Sintés y Sindicato de Mahón, el señor Sintés Rotger, Director de «El Bien Público» y el Sr. Magistral. Todos fueron calurosamente aplaudidos, siendo de admirar el entusiasmo que reinaba entre los presentes.

Este Sindicato agradece el decidido apoyo que se le presta y de un modo muy particular la presencia a la fiesta de las Comisiones de Mahón y Alayor, en cuya mútua inteligencia podremos dar más impulso a nuestra obra.

C.



De Marruecos

¿Abd-el-Krim prepara la huida?

Madrid, 17.—3'00

Confidencias del campo enemigo dicen que Abd-el-Krim, en vista del rápido avance de las tropas franco-españolas por territorio de Beni-Urriaguél y Tensaman, prepara la fuga, y se afirma que su fortuna, unos seis millones de pesetas, la enviará al interior, hacia el sur del Rif.

Los prisioneros moros.

Durante la operación última el General Castro Girona se situó con su Cuartel general en las inmediaciones de Tafrás.

El General Sanjurjo avanzó con el General Goded hasta las orillas del Guis.

Las tropas presentaron a los Generales los prisioneros cogidos durante el avance. Uno de ellos, que estaba herido y que iba conducido en una camilla, mostraba temor porque creía que iban a fusilarlo nuestras tropas.

Varias

Los comisionados ingleses.

Madrid, 17.—3'30

Los comisionados ingleses que han venido a Zaragoza para concertar compras directas de frutas con los propios cosecheros, han visitado la Granja Agrícola y después han asistido a una reunión celebrada en el local de los Sindicatos Agrícolas.

A dicha reunión han asistido también las autoridades y representaciones de las Asociaciones Agrícolas de ésta y de los pueblos de la provincia.

Han quedado en organizar la exportación de frutas y hortalizas de la región, discutiéndose los precios y las condiciones que han de reunir los citados productos para ser exportados.

Del extranjero

Se aumentan las subvenciones para el culto católico.

Madrid, 17.—4'00

La «Corrispondenza» anuncia que el Gobierno ha acordado ele-

var de 274.800 liras a 808.000 la subvención para el ejercicio del culto católico en las colonias italianas de Libia, Rodas, Somalia, etc.

También se conceden subvenciones de importancia al patriarca latino de Jerusalén al obispo de Esmirna y a las iglesias italianas de El Cairo, Bucarest y Viena.

Los periódicos acogen con alegría este hecho, que rompe la tradición seguida en el pasado por el Gobierno Italiano con las Misiones católicas.

Holanda sin representación en el Vaticano.

Por haber sido rechazada la concesión de los créditos necesarios, el ministro de Holanda en el Vaticano se retirará en breve de Roma. No se trata de una ruptura diplomática, porque el nuncio de Su Santidad seguirá en La Haya.

PRENSA ASOCIADA.

COTIZACIONES

BOLSA DE BARCELONA

TELEGRAMA FACILITADO POR EL BANCO DE MENORCA

Del 15 de Mayo de 1926

Franco.	21'00
Libras	33'74
Dollars	6'93
Liras	23'60
Marcos	0'00
Coronas austriacas	0'00
Interior serie A.	68'85
Exterior serie A.	85'50
Amortizable 5 p. 3 A. 1920	93'00
Id. C. C. Nor. Pad. 3 p. 3	71'00
Id. Cáceres variable	00'00

Estación Meteorológica de Bajoli

Día 17.—A las ocho

Barómetro	758'5
Termómetro a la sombra	13'6
Viento	Suete
Velocidad del mismo	Flojo
Estado del cielo	Cubierto
Estado del mar	Rizada
Lluvia en 24 horas	0 mm.

Gabriel F. Conforto Pons

Procurador de los Tribunales
Despacho en Ciudadela: Calle del Arco, 31.

